



成功故里 魅力南安 区县聚焦 看南安



联办单位:  
中共南安市委宣传部  
海峡都市报闽南版

# “黑科技”集中亮相 上演一场科技盛宴

## 2024年南安市创新大会暨第五届智能装备博览会成功举办

N海都记者 杨江参  
通讯员 陈鑫炜 黄志鑫  
林婧

11月19日,2024年南安市创新大会暨第五届智能装备博览会在福建成功国际会展中心(南安)开幕,展会将持续至21日。南安市领导张桂森、王连赞、黄景阳、庄国阳、林添盛、李安辉、傅漳龙、易辉泉、黄身桂、王明章等参加开幕式。

### 举办供需对接会 达成意向签约13个

本届智博会聚焦“新质生产力”与“科技创新”两大核心,汇聚了智能装备制造上下游产业链,参展企业纷纷亮出自家的“黑科技”,为观众带来一场科技盛宴。

其中,佳禾激光带来了国内首台小管坡口激光切管机、欧瑞传动携新一代高性能矢量型变频器亮相、华亿塑机展示了自主研发的免烘料排气式注塑机。迪维斯科技的伯朗特机器人和机械手、诺驰智能科技的麦格米特焊接机器人,吸引了众多观众的驻足观看。此外,日本津上机床、扬森数控、宝峰数控、巨能机械、成功机床等一众知名企业也纷纷亮出各自的“看家本领”,展示最新产品和前沿技术,为展会增添了绚丽多彩的亮点。

为更好地助力企业开拓新客户、抢占新市场,当天还举办了福建省工业企业供需对接平台南安市智能装备产业供需对接会,60家智能装备上下游企业进行了深入的对接交流,现场达成意向签约项目13个,签约额超2亿元。20日,组委会还联合全程战略合作平台“自动巴巴平台”举办福建制造业采购与供应链经理人大会,助力参展商开拓更广阔的市场,为企业发展创造更多可能。

据悉,本次展会得到了浙江省模具行业协会、福建省机械工业联合会、福建省铸造行业协会、福建省机床工具行业协会、福建省模具工业协会、深圳市模具技术学会、东莞市数控刀具行业协会、泉州工程机械行业协会等

省内外60多家行业(商)协会的大力支持,20多个知名企业采购团组织积极参与其中,为企业搭建了与潜在客户面对面交流、洽谈合作的桥梁,让众多企业在活动中收获合作意向,为未来的发展埋下了希望的种子。

展望未来,南安将一如既往地以科技创新为引领,持续加强智能制造和优势产业的深度融合,全力推动产业转型升级以及高质量发展。同时,南安将继续发挥实效对接和成果转化的关键作用,为科研机构、企业搭建更为务实、高效的交流与合作平台,助力企业抢占市场先机,实现可持续发展,为南安乃至全国的工业经济发展贡献更多的智慧与磅礴力量,续写智造领域的辉煌篇章。

### 230家企业参展 9个项目现场签约

受南安市委书记张桂森委托,市长王连赞在开幕式上致辞。他说,抓创新就是抓发展。近年来,南安全面贯彻创新驱动发展战略,聚焦产业发展需求,推动创新主体多元发展,创新载体遍地开花,创新生态活力盎然,创新成果不断涌现,特别是装备制造产业走出了一条向新发展、向高攀登、向智转变、向绿前行的“强筋健骨”之路,南安“高端装备智造之城”的名片更加熠熠生辉。

王连赞表示,谋创新就是谋未来,未来十年将是科技创新的黄金十年。本次活动以会为盟、以展会友,不仅集中展示了一批“中国制造”“南安智造”的新产品、新技

术、新成果,更为业界同仁搭建一个洞察行业趋势、把握市场脉搏、激发创新灵感的互动平台。诚挚期待行业精英、企业家朋友能在南安这片热土上,擦出更多合作火花,结出更多共赢硕果,携手共享“来南安、会成功”无限商机。作为东道主,南安市委、市政府将全力“搭好台”,提供更加优质的服务体验,嫁接更加丰富的创新资源,让大家在这场产业创新盛宴中收获满满。

据悉,本次活动以“新质赋能 智造未来”为主题,博览会展览面积达1.8万平方米,展示范围涵盖机器人及工业自动化、智能装备、模具工业、铸造工业、节能与工业

配套、新能源汽车等诸多领域,吸引了230家品牌企业参展。现场还进行政策发布及解读,并发布产业创新榜单。

值得一提的是,现场还举行了项目合作签约仪式,9个项目现场签约,包括群峰机械智能砖机科创中心、华茂新能源工程机械、圣都服装机械加工高新技术热处理产业、立新汽车配件生产基地、泉州双益机械增资扩产等5个机械装备新质生产力项目,轻合金产业协同创新战略合作、科技成果转移转化山海协作、智能悬架系统技术框架战略合作、高端混凝土砌块生产线的数字化平台研发等4个山海协作创新及产学研合作项目。

# 科技特派员护航“蓬华芥菜”

N海都记者 杨江参 通讯员 李智猛 文/图

凭借着得天独厚的地理位置,加上叶茎浑圆、口感甘甜爽口,霜冻后的叶片还会呈紫色,更加美味,南安“蓬华芥菜”也因此美名远扬。然而在去年,南安市蓬华镇黎阳村的部分芥菜却生病了,这对蓬华芥菜的生产造成了一定威胁,所幸有科技特派员的保驾护航。11月20日,记者通过采访黎阳村干部黄文明还原了救治“蓬华芥菜”的过程。

### 多次实地调研采集样本

“一开始村民们并不知道芥菜得了什么病,后来发现这些产生病变的芥菜地,产量明显减少,这才着急起来。”黄文明回忆,去年发现芥菜生病后,他就第一时间向镇里报告,镇里很快就通过联系科技特派员等渠道,联系到福建农林大学陈贵松副教授。2023年年底,陈贵松带着团队赶在霜冻来临前,来到黎阳村实地调研。团队在黎阳村不同种植区采集8~9个样本,认真比对后,初步判定是根肿病。为更准确研判根肿病,团队将采集到的样本和部分土壤带回福州,请专业实验室化验。

随着天气渐冷,寒霜将至,蓬华芥菜又到了一年一度的关键生长期。于是在今年11月,陈贵松团队再次来到黎阳村。这也是继今年3月邀请福建农林大学陈发兴

教授来研判指导基础上,团队又专门邀请来了福建农林大学园艺学院潘腾飞副教授,还带来了两个研究团队的菌液,指导群众开展防治根肿病工作。

“根肿病在初期表现为生长缓慢、植株矮小……”潘腾飞告诉群众,虽然初期对产量的影响还不太明显,但对以后的大规模生产还是会留有隐患,所以必须抓紧根治。

针对当前黎阳村芥菜出现的根肿病,潘腾飞与植保专家商讨对策后,提出了与非十字花科实行3年以上的轮作,深耕晒垡,增施有机肥,调整土壤酸碱度,播种前用杀菌剂处理土壤等综合防治方案。这样的方案更为科学,也更为环保,更加符合蓬华芥菜与国家地理标志商标匹配要求。



陈贵松团队采集样本和土壤

### 维护好“蓬华芥菜”这一金字招牌

“非常感谢陈贵松团队。”蓬华镇相关负责人表示,为保护“蓬华芥菜”这一品牌,蓬华镇从2014年就开始申请“蓬华芥菜”地理标志商标,历经三年,经国家工商行政管理总局的审查、公告、核定,最终于2017年成功注册为国家地理标志商标。因此在发现芥菜得病之初,镇里就非常重视,认为这不仅是事关群众生产生活的大事,更是维护“蓬华芥菜”

这一金字招牌的大事,并找到陈贵松团队,想方设法解决问题。

黎阳家家风家训馆、黎阳大峡谷、黎阳芥菜种植专业合作社……该负责人介绍,去年以来,陈贵松团队的足迹踏遍了黎阳村的各个角落,陈贵松对黎阳村发展整体规划,尤其是如何充分挖掘利用现有特色资源发展农文旅,有了更为新颖和更加长远的规划。

## 泉州市德化县建设完成64个农村微型消防站

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 黄阿兰 连雪茹)

消防安全关系千家万户,火灾发生时进行的初期管控,对灭火而言有着重要的作用。日前,泉州市德化县建设完成64个农村微型消防站,破解基层末端消防能力不足难题。

据悉,德化县为14个乡镇64个行政村配发了消防泵、消防水带、水枪、二分水器、储油桶等消防装备器材1088件,指导乡镇规范农村地区消防安全管理,将配发的装备器材与消防网格化工作相结合,并明确各站由村干部、治安巡防队等6名人员为队员的人员架构,常态化落实微型消防站初期火灾处置、消防安全检查、消防宣传教

育、消防设施器材管理和消防安全联防联控等工作措施。

“没想到我们村里也有一个微型消防站,以后如果哪里不小心起火了,大家也不用像以前一样干着急了,微型消防站就能把小火灭掉,为我们办了一件实实在在的好事。”南埕镇南埕村陈大爷说道。

“消防安全是大家一直关注的问题,有这样一个微型消防站,让村民的生产生活更放心,有效提升了他们的安全感和幸福感。”11月消防宣传月期间,德化县三班镇三班村微型消防站站长郑贵益正在组织队员深入村民家中开展防火宣传与隐患排查。

# 分类信息

广告热线: 0595-22567990  
13599101718

## 租厂房,找中熙产业园

60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集

招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租)

地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)